◆ 灯下漫笔

朋友 W 君一次闲聊时说,他儿子成年后,有朋友给小伙子 介绍对象,结果,此事被其妻一票否决了。原来,W君夫妇与女 方家也算熟悉,他们曾经造访女方家里。W君的妻子留意到他 们家偌大的房子,竟然没有一本书。而w君家是书香门第,其 妻认为这个家庭与自家不能"门当户对",恐怕两个年轻人以后 志趣不投,便没同意这门亲事。

我笑言,W君的妻子能从这个角度看问题,可见眼光 不一般。如今在为子女择偶时会考虑书香问题的,估计不 多吧。

之所以这样说,是因为现阶段平时不读书的家庭依然很 多,攀比地位、财富的倒不少见。很多人,如上述那个女方家 庭一样,房子虽然宽敞豪华,但一本书也不存;浑身上下珠光 宝气,就是缺少书卷气。好些年前,我听到一个熟人和大家 聊闲天,说起家里迁新居了,四五个房间,到处都是电器。本 来设计了书房的,但家里没一人需要,所以直接改为健身 房。他还颇有些"嘚瑟"地说,因为一家人都非常喜欢打麻 将,而"书""输"同音,所以全家人听到"书"就烦,坚决不带 一本书回家。听他这般说,我当时心里颇有几分悲凉感。我 想的是,为什么这样的家庭,偏偏赚钱那么容易,房子换了一

但不管怎么样,我心里对那户讨厌书的"富人"毫无羡慕之 感。我觉得,如果人生可以交换,我宁愿继续做一个粗茶淡饭 的读书人,而不愿意过那种虽锦衣玉食但只有物质享受的奢华

不是说看不起不读书的人。实在是,社会发展到今天这个 程度,一个人身上缺乏文化气息,很难让人肃然起敬。放在以 前倒也罢了,读书人比例不高,文化程度低的人很多,衡量一个 人有没有品位,倒不能以是否读书而定。很多没上过学的人, 虽未必"知书"但同样"达礼",做人做事都不差。在农村,我们 的上一两辈,这样的人并不少见。我觉得,那是传统文化滋养 的结果,让人们有了一套符合大众利益的行为准则。也就是 说,其中还是因为文化的功效。

如今时代不一样了。现在的年轻人都受过教育,理论上 都是读书人。在这样一个文明社会,如果身上没有一点书卷气息,平时没有一点阅读习 惯,他的思想、眼界、格调、情趣会是什么样子?估计不容乐观。

读书的重要性无须多言。尤其是,随着社会治理的日益规范,一个人的发展,将越来 越依靠自身掌握的文化知识,以及由此形成的思维能力。以往那种"乱打乱发财"的现象 将会越来越难出现。人生如长跑,没有真实本事,很难长时领先。既得财富也很难守得稳 守得久。说到底,文化决定了一个家庭的家风,并决定了它的"家运"。文化从何而来?读 书是主要渠道。缺乏文化、缺乏书香的家庭,家风品质不可能太高。

除了"发展"问题,从"过日子"的角度来说,人们的情况也与以前有了很大的区别。我 们已告别了物资匮乏的年代,在生活上应该有更高的追求,也就是说,精神生活的重要性 日益凸显。这个时候,还只停留于物欲,便失去了相当一部分更有意义的人生。

雨果说:"书籍是造就灵魂的工具。"威尔逊则说:"住宅里没有书,犹如房间没有窗 户。"别小看几本书,它对家风的形成起着重要作用。读书靠的是养成,装是装不来的。就 像有些老板喜欢在柜子里放几本假书,以为可以装点一下门面,让人觉得自己有文化,其 实是画虎不成反类犬,往往让人看了心里窃笑。对书有感情的人,自然会藏书。一个家庭 有了书籍,便是家风最好的滋养。书香世界将潜移默化塑造人、改变人。如果有条件,家 里能安排个书房当然是最好的。没有书房,起码可以给书橱书柜留一个位置。

读书人家未必有多富裕,但精神上一定比别人富足。在物质生活已经"小康"的情况 下,精神富足,可以让人活得从容,活得平和,活得自信。虽然我们反对门户之见,但在书 香方面计较一下"门第",还是无妨的。最是书香润家风,对于读书人来说,应该自觉示范, 真心爱书,与书为伍,努力让越来越多的家庭得到书香的滋润,进而在全社会形成浓厚的 读书氛围,以此提升全民文明程度。

品味乡村

大樟树下的"聊天室"。***

每到傍晚,村民们陆续从家里走出来,在村坪的大樟树下会聚。话匣子一打开,大家 便顺着话题聊下去。

男的聊聊时事新闻、当前水稻种植、电视剧,女的往往聊些家长里短。也有不少年轻 人,刚刚下田地,有很多困惑,就在这大樟树下,于一问一答中解惑了。有时,大家会因见 解不同大声争论,可一会儿又因话题的转移,争论声平息下来。孩子们有的围在大人身 边,似懂非懂,更多的则在大樟树下追逐、嬉戏。

一个人回去吃晚饭了,或有其他事走开了,另一个人又走过来,填补了离开的那个人 的空白。直到夜深,他们才三三两两地散去。这时,大樟树下安静了,整个乡村都沉醉在

乡村大樟树下的夜晚,不过十点,绝对不会安静下来;尤其是夏天,纳凉的村民一直 坐着聊到十二点。不远处的屋檐下,一盏并不明亮的白炽灯,照着、看着、陪着。中午, 村民摇一把扇,坐在大樟树下的长条石凳上。若有人聊天,就时不时说几句。若没人, 便惬意地享受着凉爽的风,半眯着眼小憩。小孩则在地上玩起了石子游戏,说话也变得

春天时间宝贵,村民们赶着翻土、耘田、下秧、种植、施肥,一个节气挨着一个节气,一 件农事接着一件农事,大家各自忙碌着。大樟树下日渐浓密的绿荫成了孩子们的快乐天 堂,他们放肆地追逐、大声地叫喊,都不会受到大人的干涉。

一到夏天情形就不一样了,这个季节在鄂东地区漫长而炎热,大樟树下成了村民最理 想的避暑地和最有人气的"聊天室"。到了饭点,大人和小孩都喜欢端一大碗饭出来,坐在 石凳上边聊边吃,直到饭碗空了,也不愿马上回家去添。

鄂东的秋天很短,好像没几天就到了冬天。秋冬两季,"聊天室"显得有些落寞,但孩 子们不惧寒冷,他们依旧在大樟树下嬉戏。而当村里要召开大会时,大樟树下依然会人声 鼎沸,"聊天室"则以开会的形式,完成了它"神圣"的任务。





立体景 文风 观 点景建 效 果, 小国 图山实进家 上现行级 遇水整旅

老家的老屋

□ 刘启才

老家的老屋

如饱经沧桑的老人

它见证了我们家族的历史

也承载了我童年的回忆

如今我远在他乡

时常怀念起那座老屋

它像一个慈祥的老人

默默地守望着我的归来

我曾想象着

有一天回到老家

在老屋的门前

再过一次平凡的生活

年复一年

时间匆匆流逝

老屋已经破败不堪

但它依然屹立不倒

我知道 它已经无法承受风雨的侵蚀 但在我心中

它依然是一座坚固的城堡

圈的

见态体游

故园情思

像我们这些多年前从湘西大山深处 走出来的人,心中都会住着一口井。

以井所处区位分类,或为山井,或为 田井,或为河井。

印象里,故乡从地底下、石缝中沁出 水的那口田井,水质清亮,夏天冰凉清爽, 冬天温润清冽,有着母亲乳汁般淡淡的 甜,那种深深嵌在心坎上的故乡味道,总 让人想念难忘。

那口井,依田傍道,井口呈方形,约两 米见方,井深约六米,四周以青石砌成,属 简单敞口四方田井。

每天清晨和擦黑,扁担摩擦水桶的 "嘎吱"声,水瓢撞击水桶的"哐当"声,就 会飘在村子的上空,韵律均匀和谐

乡亲们清晨的第一次见面,总是从同 担一井水开始。

担水,让他们有了更加频繁的交流沟 通机会,更加懂得了关心和谦让。而同喝 一井水,也使他们之间血浓于水的乡情更 加深厚绵长。

故乡的井

春夏之际,枇杷橙黄,麦穗起伏,稻秧 疯长,虫鸣彻夜,暑气日盛。这时,通往田 井的路旁,飞蓬草花撑起无数个小太阳, 打碗花与苞谷苗缱绻生长,离井不远处桐 子树叶比巴掌还要大,绿荫遮住了一片 天。于是,劳作间隙休憩,井旁便成为乡

亲们的首选之地。 渴了,摘一片桐子树叶,卷成圆锥形 状,蹲在井口,舀一筒,头半仰,"咕咚咕 咚",一饮而尽,全身从上到下、从内到外, 顿感舒爽。

热了,扯下搭在脖子上的毛巾,用井 水打湿,毛巾行经处,周身燥热消退,幸福 感陡然而升

累了,桐子树下席地而坐,东家长、西 家短,拉上一阵家常。也有会享受生活 的,索性把蔗糖放在茶缸内,舀兑井水畅 饮,既解渴又解困。

水是生命之源。日复一日,从井里担 水,是庄稼人每天重复但又紧要的家常事。 秋冬时节,天旱气燥,地下水位下降, □ 王童勇

取水变得异常困难,有时甚至得深入井 底,一瓢一瓢地舀,于是排队打水成了田

艰苦的岁月,最能成就难忘的记忆。 记得第一次担水,个子不高的我,挑着一担 木桶,桶底离地不足半尺。尽管当时只打 了半担水,但还是得使出吃奶的劲儿。我 试图把扁担横在两肩上,来分散压力,又将 双臂搭在扁担两头,以稳住阵脚。但即使 如此,两只脚也不太听使唤,深一脚、浅一 脚,跌跌撞撞,只听水瓢在桶里疯狂地跳着 舞,有水花不停地蹿出桶来。结果到家时, 露水打湿了裤脚,扁担磨破了肩膀,桶里的 水也所剩无几。但母亲总能读懂我幼小的 心,每次都会鼓励我:万事开头难,能挑起 担子就是男子汉。正是母亲的一次次鼓励 和鞭策,让我由挑半担水到挑满担水,慢慢 地达到即便挑两满桶水,也能滴水不漏。

一个人,经历了人生种种,会有很多 回忆。故乡的水井,永远是深扎心底的一

井路上的一道景观。

缕情怀 ……

海岸

□ 文博

岸像个隐喻

就在刚刚,海浪汹涌而来 岸轻抚它的伤口,把浪花 送回了大海

大海常常呐喊 岸总是沉默,不回应 但每一次都收藏在心里 它们甚至没有深情对视过 总望着高远的天空

它们是不是情侣 并不重要 重要的是它们厮守了一生一世

口颐之福

目 黄 鳝 赛 人

盛夏时节,黄鳝体壮而肥,肉嫩鲜美, 营养丰富,滋补作用最强,故我国民间有 "夏日黄鳝赛人参"之说。

黄鳝是一种野生穴居鱼,长年生活在 池塘、沟渠、稻田田埂边。小时候,每年的 盛夏时节,我都要和左邻右舍的孩子,到 田埂边去捉黄鳝。捉黄鳝的工具很简单, 一根二三尺长的竹竿尽头,系四五尺长的 细塑料线,再挖半罐泥蚯蚓。正午,正是 太阳朗照大地时,鸟儿在树林中啁啾,蝉 儿在枝头欢唱,我们穿着短裤,光着脚丫, 提着小木桶和竹竿,一路搜寻。此时的田 野上,水稻生长得正茂盛,稻叶在炽烈的 阳光照射下,发出青绿色的光芒。我觅到 漏水的洞口,就在弯钩上穿上蚯蚓,把线 慢慢地放入洞口约一寸处。稍待片刻,看 到钓线轻轻晃动,知道有黄鳝上钩了,急

忙提竿。狡猾的黄鳝面对诱饵愚蠢无比, 地東手就擒。

在乡间,捉黄鳝还有另一种方法 ——放笼子,那是大人干的活。我的父 亲心灵手巧,他用带有倒刺的竹篾编制 成高30-40厘米、直径15厘米左右、两端 较细的竹笼,其底口封闭,上口敞开,便 于抓取黄鳝。在笼的下端编上几根薄竹 片,形成倒须的小口,使黄鳝能自由地从 外边钻入,而不能退出笼外。捕捉前,他 用活蚯蚓与草木灰拌合做成诱饵,取少 量装人饵筒中,再将其插入诱笼,同时用 木塞塞紧笼口。每天傍晚,父亲将笼子 轻轻地放入池边或稻田,用力下压,入泥 3-5厘米。第二天凌晨收笼,每次能捕2 至4公斤鳝鱼。

捕到的黄鳝,大多被父亲拿到市场卖 掉.有时也留一两条给我们解解馋。母亲 擅长做爆炒黄鳝。她先把鳝鱼洗干净,切 成一小段一小段,放盐、胡椒、黄酒、生粉 腌制10分钟,再把大蒜去皮洗净,放入冷 水锅煮熟待用,豆瓣剁细,接着把铁锅烧 旺,倒入豆油,待油爆热,下姜蒜煸香,然 后放鳝鱼丝快炒,加豆瓣、酱油、葱段炒至 鳝鱼熟时,加鲜汤烧沸,最后撒些味精、淋 点香油起锅装盘。其味至鲜,肉质细嫩, 口感绵滑,真是妙不可言。

我国早在2000年前就已经把黄鳝列 人食谱之中,不少文人墨客也对黄鳝大加 赞赏。我家乡滨江临海、河网密布,是典 型的鱼米之乡,黄鳝是家乡众多河鲜中重 要一员,由它烹制的各种佳肴风味独特, 让我久久回味。

百姓记事

慈母姜

□ 刘年贵

又要出远门了! 母亲看着我收拾好的 行囊,围着它直打转。她不停地在这里摸 摸、那里捏捏,欲言又止,目光流露出不舍。

我走出家门,正要跟她道别,突然,母 亲叫住了我。只见她从屋内跑出来,拿出 一个塑料袋递给我:"带上这个。"我一边 伸手接过,一边微笑着点点头:"还真是差 点给忘了。"

塑料袋里包裹着的是母亲亲手腌制 的"盐姜",是故乡人们出远门的时候,常 常随身携带的一份家乡的念想。我的故 乡茶陵,是传说中神农氏尝百草和发现茶 叶的地方,亦是生姜被他发现之地。传说 他误食了毒蘑菇,昏倒在一棵大树下,等 其清醒后,发现身旁有一棵剑形长叶植物 散发出特殊浓香,闻起来很是清神,于是, 神农氏拔出植物食其根块之后,身上余毒 尽解,他因而起死回生。为了感念此植物 活命之恩,神农氏本姓"姜",遂用自己的

姓命名此剑形叶子植物为"生姜"。生姜 位列赫赫有名的"茶陵三宝",在故乡人们 心目中有着举足轻重的地位。

春上故乡每户人家都会种上几畦生 姜,秋天将生姜从地里挖回来,挑选块 大、没破损的留作种姜,同时预留一些作 为菜肴佐料,其余生姜被洗净后,刮去外 皮,撒上细盐放木桶中腌制三五天,再放 置于竹匾内曝晒两三天,这便是故乡人 所说的"盐姜"。"盐姜"制作过程看似简 单,但是倘若不得法,短期内很快变质, 外表会起黑斑。而母亲腌制的"盐姜", 就是放上一两年,依然金黄灿烂如刚去 皮时般色泽鲜艳。

当朋友或是客人来访,主人先在杯中 放上一小撮茶叶,然后放上一块两指宽盐 姜片,再倒入烧开的沸水,这便是独具家 乡特色的"姜茶"。客人一进门,主人奉上 一杯热气腾腾的"姜茶",彰显的是主人家

的热情。尤其是在寒冬夜里,窗外北风呼 号、雨雪纷飞,屋内炉火正旺,三五好友团 团围坐着,一边烤火,一边手捧着滚烫的 "姜茶";一边和朋友畅谈着,一边不时啜 饮一口热茶,随即拿着杯中专门配备的金 属小汤匙捞起杯底的"盐姜",惬意地咬上 一口。热茶能够清神、解渴、生津,"盐姜" 具有发汗驱寒之功效。于是,一杯"姜茶" 下肚,胸中暖意顿生,额头热汗细淌,好不

"盐姜"亦是佐餐的"下饭神器"。有 时候,中午从地里干活回来太晚,来不及 炒菜,于是,饭熟后每人盛上一碗米饭,桌 上摆上一碟切好的"盐姜"片,咬上一口 "盐姜",再吃上一大口米饭,一大碗米饭 很快见光。犹记小时候跟着父亲在深山 老林里烧木炭,午饭时分父子俩就在山涧 里洗把脸,然后坐在涧边石头上,掏出早 上母亲准备好的糯米饭团和"盐姜"。"天 当屋,地当席"的这种别具一格的就餐场 景,多年以后,依然时时浮现于我的脑海, 成为心底永恒的风景。

"盐姜"亦是故乡人心目中的"常备 药"。当家里有人伤寒感冒——那时候乡 亲们家境普遍贫困,而且家又处深山,乡亲 们除非是患有大病,一般不会去医院—— 吃上一大块"盐姜",喝上一大碗热水,一身 热汗之后,感冒好了。坐长途汽车晕车,含 一小块"盐姜"在嘴里,症状就好转。

我并不迷信故乡"盐姜"的神奇功效, 但是,出门远行依然不忘携带着它,是因 为我们对它难以割舍的乡愁情怀,出门带 一包"盐姜",蕴含了母亲对子女默默付 出、无比诚挚的关爱。

如今母亲年事已高,身体已经力不从 心。但是她每年依然坚持种上一两块地 的生姜,秋收后给我们腌制好一些"盐 姜",好让我们出远门时带着。



近日,浙江省建德市借助和美乡村篮球大赛(村BA)的火爆开展,营造出迎亚运的热 闹氛围。图为该市大洋镇上源村"村BA"赛事现场。 章乐怡 摄